



LA VOZ DE CASTILLA

DIARIO DE LA MAÑANA

Defensor de los intereses agro-pecuarios de la región

Año II

Número 400]

Salamanca, 17 Noviembre de 1923

Número suelto 10 céntimos



DESDE MADRID

El acto de Romanones y Melquiades

El acto realizado ayer por los ex presidentes de las Cámaras causó cierta sensación en Madrid. Negarle toda importancia sería pueril. Podrá ponerse muy en duda la buena fe y la sinceridad con que se determinaron a dar la campanada el conde de Romanones y D. Melquiades Alvarez. Pero esto es una cosa, y otra muy distinta la indudable resonancia de la visita a Palacio de esos dos campeones de la vieja política.

La gente se mostró un tanto sorprendida, y aunque no muy extrañada de la actitud de los liberales. Porque a nadie puede extrañar que la situación caída no se resigne a morir y procure por todos los medios recuperar la fuerza perdida. En general el acto se estimaba como una habilidad, disfrazada con el velo de la defensa de la Constitución. Por eso la pronta y enérgica contestación que dió el Directorio, aunque incurriera en algunas ingenuidades, causó excelente impresión.

Ningún espíritu sensato e imparcial puede admitir, en efecto, que unos señores que se han pasado la vida escarneciendo las leyes que ellos mismos dictaban, vengan ahora a rasgarse las vestiduras y a cubrirse la cabeza de ceniza por si se deja o no transcurrir un cierto plazo para reunir las Cortes. E la eterna farsa de la vieja política, que sólo vivía de apariencias y mixtificaciones. A esa morralla del régimen derogado le parecía irreprochable y correctísimo que las Cortes fueran una ficción, que nacieran del amaní, la coacción y el soborno. Como se cubrían las apariencias y se llenaban ciertos requisitos externos, no había motivo para alarmarse. En cambio, ahora, como se están destruyendo todas las viejas y viciosas organizaciones caciquiles para poder ir a unas elecciones sinceras y a la designación de unas Cortes legítimas, consideran pecado nefando el dejar transcurrir un término fijado por la Constitución para circunstancias normales.

Pero por encima de todo está la voluntad de la nación, bien explícita en este caso, que presta toda su asistencia al Directorio y no da señales de ninguna impaciencia por la mayor o menor rapidez en convocar el nuevo Parlamento.

Por lo que respecta a los figurones de la vieja política, se manifiestan muy satisfechos del acto que han realizado. Ayer tuvimos ocasión de hablar con uno de ellos, y no recataban el contento que les ha producido su última habilidad. Tenían descontado, desde luego, que no lograrían nada eficaz con su mensaje al Rey. Lo que buscaban era otra cosa. Sencillamente pretendían poner en un aprieto al Monarca y al Directorio, pidiendo con toda solemnidad el respeto a la Constitución. La réplica contundente y categórica que han merecido era como para sacarles de su error. Pero estiman que lo ocurrido tendrá resonancia en el extranjero, donde el hecho de que los últimos Presidentes del Senado y del Congreso hayan acudido a Palacio a demandar el cumplimiento de la Constitución se interpretará como un signo de retroacción a tiempos pretéritos de absolutismo y tiranía.

Sinceramente creemos que también en esto se equivocan de lleno. Porque hoy disfrutamos en España mucha más verdadera libertad y, desde luego, muchísimo más orden que cuando ellos desgobernaban el país. Y es así tan evidente y palmario, que lo ven desde fuera con igual claridad que nosotros.

Convendría, sin embargo, quitarles todo pretexto a esos mandrines, para sus torpes maniobras. Para ello no habría más que señalar una fecha no muy lejana para la convocatoria de nuevas Cortes. Y en el tiempo que faltara hasta entonces, proceder con mano dura a sanear los organismos sobre que ha de fundarse una representación legítima, como dice muy bien la nota de réplica del Directorio.

Esa labor de saneamiento—ya lo hemos dicho muchas veces—ha sido admirablemente iniciada con la disolución del último Parlamento y de los Ayuntamientos. Pero precisa continuarla, disolviendo también la parte permanente del Senado, las Diputaciones provinciales, las Juntas del Censo y de Reformas Sociales, los Juzgados municipales y todos cuantos organismos se constituyeron por la vieja política. Así lo venimos pidiendo desde el primer día. Igualmente lo demanda también toda la parte sana de la nación. Y mientras no se realice, no habrá posibilidad de efectuar unas elecciones sinceras.

A ello, pues. E inmediata mente, a elegir el nuevo Parlamento. ¡Qué chasco les espera para entonces a los viejos políticos!

C. de VERGARA.

Madrid, 14 noviembre, 1923.

El Ropero de Santa Victoria

Hace pocos días se han reunido las señoras que componen la Junta de este Ropero, que tan a satisfacción de todos se inauguró el pasado año y que tantas necesidades cubrió a los pobres, pa-

organizar la recogida de prendas, de ropa y abrigos que se han de distribuir a los necesitados en el mes de diciembre próximo.

S. M. la reina doña Victoria que tanto entusiasmo pone en

cuantas obras van encaminadas al socorro y alivio de las necesidades de los pobres y que por su iniciativa se fundó este Ropero, siente de fijo una vivísima satisfacción al saber con qué cariño, con qué entusiasmo y con qué delicadeza las señoras de Salamanca se aprestan a secundar sus iniciativas que tanto bien hacen a nuestros semejantes.

Es una obra la del Ropero de Santa Victoria a la que pueden y deben contribuir no solamente las personas de gran posición social, sino todas aquellas que puedan hacer un donativo al fin que persigue la benéfica institución.

Si digna de alabanza es la obra que las señoras se han impuesto, merece un aplauso muy especial y sincero esa colección de niñas que tienen la misión de procurar que otros niños, que por su desventura están privados de las comodidades que ellas disfrutaban, estén a cubierto de las inclemencias del tiempo en que se hace tal distribución. ¡Sabe Dios si algunas de las que hoy pueden dar algo lo necesitarán algún día! ¡y cual celebrarían entonces ver cómo eran atendidas sus necesidades!

Si siempre es hermoso el hacer el bien, mucho más resulta cuando es realizado por Angeles de la tierra que no llevan en sus pechos más idea que hacer el bien sin otra clase de estímulos ni deseos.

Deseamos a la Junta que el éxito en el año actual supere en cuanto sea posible al del año anterior; y puesto que el Ropero no funciona más que una vez al año, bien merece que, si fuera preciso, todos hagamos un esfuerzo y contribuyamos a la tarea que se han impuesto las beneméritas damas salmantinas.

Chiribitas

Carmen Moragas sigue triunfando en el Liceo con el doble prestigio de su arte y de su hermosura.

Más guapa que las demás, al verla, saliva tragas, y pensando en la Moragas pasas, lector, las «morás».

Boxeo en el Bretón, deportes, automovilismo y, al final, colmos, chistes y adivinanzas. ¡Bien por nuestra simpática juventud!

Un colmo y un chiste y un «Diñ-Boutón»... ¡Nadie se resiste a tu educación!

Qué ganas tuve de hablarte, chiquilla del alma mía. Y más ganas tuvo Elena... de abandonar la alcaldía.

Una de las obras que más poderosamente han atraído la atención ha sido «El ladrón», reestrenada hace pocas noches en el teatro Liceo.

Tan audaz caso es notorio, porque hoy tener un ladrón sin que se halle en la prisión, es culpa del Directorio.

BROMAS SERIAS

Divagaciones callejeras

Verdaderamente, y digan lo que digan, los salmantinos progresamos que es un primor.

Digo esto, no sólo por las constantes mejoras que en nuestra pavimentación se están efectuando, ni por las que se han efectuado, ni por las que se efectuarán, ni por el grupo de evacuorios subterráneos, etc., etc., sino también por las vías de comunicación, industrias y otras cosas no menos modernas que van tomando vida en nuestra histórica ciudad.

Se habla de los Saltos del Duero como de la piedra filosofal para nuestra legendaria, si que también muy amada Salamanca; se hacen cábalas y suposiciones sobre la posibilidad de que «muy pronto» contemos con un servicio completo de tranvías; se piensa en la línea aérea; se piensa que en breve será Salamanca una capital de segundo orden y no de tercera...

Todo esto, unido a nuestra vida ciudadana, porque también tenemos cosas que demuestra nuestra prosperidad, hace que estemos henchidos de gozo y lisonjándonos para nuestra camiseta, pongo por prenda interior.

Si no veamos y comparemos, mejor dicho, vean y comparen ustedes, que yo ya lo hice, lo que somos con relación a hace cuatro o cinco años.

Hemos aumentado en un 18 por 100 en la población (no he visto estadísticas), hemos extendido en un 22 por 100 la socampana de la ciudad, contamos con rotativos importantes, lo que antes no teníamos, además de sostener dos periódicos semanales, órganos de los estudiantes y deportistas, y lo que es peor, sostendremos otro que se piensa hacer (ya espensar); nuestros tres coliseos cuentan sus secciones por llenos; la industria de la castaña y de los plebeyos «helaos limón», que antes tenía monopolizada el célebre Juanillo, hoy tiene imitadores, y lluvias de veladas teatrales, conciertos en los cafés, banquetes pantagruélicos, estatuas, conmemoraciones, Congresos de Ciencias, conferencias, ruido infernal de coches, autos, motos, gritos estentóreos de vendedores nómadas, que pupulan por nuestras calles; toda esta gama de cosas que suceden de cuatro años a estas partes ponen en nuestra ilustre ciudad un sello cosmopolita fantástico.

¡«Sólo nos falta (como me dice un amigo mío, «fabricante de proyectos») el plano de la canalización del Tormes, para ponernos a la altura de las circunstancias!»...

...El caso es que progresamos.
Martin de CASTILLA

LOS TEATROS

LICEO

El drama de Marquina, el gran poeta, y Mac Kinlay, otro buen lírico también, es una obra con vuelos de tragedia, plena de pasión y nervios, que conmovió e interesó audazmente al público que desde los primeros momentos «entró» en el drama, arrastrado, pudiéramos decir, por el estro vigoroso de los autores y la inspiración de los versos, de todas facturas y metros.

El argumento, no nuevo en el teatro español, está desarrollado con habilidad y experiencia de escritores versados en vencer las dificultades que se oponen a este género especial de dramas entre gentes pescadoras y de un vivir mezquino, rudo y sin matices. Todo en ellas es fatal, trágico y desesperante, sin variantes ni vacilaciones.

La acción, muy bien llevada por Marquina y su colaborador, poetas líricos y vibrantes.

Acertadísimo cuantos intervinieron en la representación, y muy bien Calvo y Monteagudo.

La decoración, un completo alarde de acierto y buen gusto.

Y la Moragas, definitivamente

suprema en su cometido, que hacía avivar el recuerdo de las grandes actrices del drama en España.

Su rostro reflejaba en todas las escenas los estados a que su alma estaba sometida en la expiación dolorosa de un crimen de amor.

Obtuvo un triunfo inolvidable para ella y para el público salmantino.

«La dama de las camelias»

También esta conocida y popularísima obra de Dumas—hijo—obtuvo una lucida interpretación por parte de la compañía que acaudilla Carmen Moragas.

La presentación fué superior a toda ponderación, constituyendo un verdadero y justo homenaje a tanta elegancia y propiedad demostradas en el dramático poema del glorioso autor francés.

También el acierto más eficaz presidió la dirección artística.

La Cayre, bien; Calvo, muy entonado, y todos los demás, sobresalientes.

Y la Moragas, matrícula de honor con premio extraordinario.

Y el Liceo, con la tablilla de «No hay billetes» en la mano.

Los aprobados en las oposiciones a Escuelas

Relación de los señores opositores aprobados en el ejercicio con expresión del número de puntos obtenidos.

Isidoro del Alamo, García 31,5 puntos; Vicente Albarrán Muriello, 41,1; Juan Alcántara Rubiano, 29,8; Manuel Alegría Rodríguez, 41,5; Enrique Alonso Sánchez, 41,1; Tomás Alonso Sánchez 30,1; Florencio Alonso Torres, 31,1; Antonio Alvarez Alvarez, 57,1; Andrés Alvarez Romero, 31,5; Angel Alvarez Rosa, 34,1; Emilio Anaya Hernández 45,3; Julio de Anta Salvador, 40,4; Juan Antonio Antequera Galiana, 39,5; Julio Antunez Ramos, 55,3; Juan José Araujo Iglesias, 30,8; Francisco Arroyo Delgado, 30,5; José María Asensio Carbajal, 44,9; Felipe Bejarano García, 31,9; Isaac Benito San Román, 38,2; Serafín Bernal Sánchez, 50,7; José Blanco Blanco, 28,2; Vicente Blanco González, 32,4; José Antonio Blanco Sánchez, 40,8; Idefonso Blas Romero, 38,0; Francisco Bravo Martínez, 45,9; Santiago Brieva Yanguas, 37,6; Rodrigo Bueno Macías, 28,4; Pedro Calzo Flores, 51,1; Quintín Calle Baza, 32,3; Manuel Camacho Pajés, 29,6; Pedro Caselles Rollán, 44,5; Angel Castaño Prada, 28,0; Marcelino Castro Casado, 33,7; Angel Cid Jorge, 38,2; Severiano Corcho Cordero, 44,0; Pablo Coso Calero, 32,2; Bonifacio Cruz Reboza, 28,0; Rogelio Cuadrado Cuadrado, 41,8; Eleuterio Cuadrado Sánchez, 28,0; Julio Cuesta Pérez, 45,6; Eduardo Delgado Nuño, 37,5; José Delgado Serrano, 50,3.

Luis Díaz Peña, 28,3 puntos; Cándido Díaz Portero, 37,5; Argimiro Díaz Serrano, 34,6; Gabino Díez Amor, 29,1; Faustino Díez Sánchez, 44; Marcos Diego de Diego, 37; Cayetano de Dios Martín, 37,2; Leónides Domínguez González, 28; Gregorio Domínguez Guerrero, 29; Juan Durán Casco, 33,2; Braulio Estal Ballesteros, 48,9; Manuel Esteban Andrés, 44,9; Aniano Felipe Rodríguez, 36,7; Emilio Felipe Seco, 51,8; Pedro Fernández Cayón, 28; José Fernández García, 42,8; Gregorio Fernández Pérez, 51,6; Alonso Formariz Pascual, 31,6; José de la Fuente Borja, 29,8; Basilio Furones Ranilla, 28; Segismundo Galván Flores, 31,1; Román Gallego González, 31,1; Tomás Gallego González, 30,6; Marciano Gallego Martín, 37,4; Trinidad Gallego Morales, 35,5; Juan Gallego Sánchez, 29,2; Ladislao García Algaba, 38,1; Emilio García Alonso, 36,8; José Antonio García Blanco, 37,7; Felipe García Cerrillo, 38,4; José García Díez, 33,5; Marcelino García Gallego, 39,9; Abenhamir García González, 32,5; Agapito García García, 37,2; Andrés García Dedo, 38,2; Francisco García Martín, 32,0; Sandalio García Martín, 28; Abelardo García Ramos, 46,7; José García Redondo, 47,9; Francisco García Sánchez, 35; Livián Manuel García Sánchez, 38,3; Manuel García Sánchez, 30,5; Celso García, Santamero, 28; Manuel García Sayagués, 39,5; León García

Tapia, 28; Jacinto Garduño Díaz, 31; Santiago Gil Díaz, 47,8; Túbalo Giraldo Tristanche, 28; Antonio Godoy Anaya, 41,1; Idefonso Gómez Díez, 28,3; Niconor Gómez Díez, 29,2; Ramiro Gómez García, 28,9; Manuel Gómez Pérez, 33; Elisardo González Corral, 31,9; Adrián González Gallego, 28; Hermenegildo González Gómez, 34,9; Eleuterio González González, 28; Sandalio González González, 54.

Feliciano González Holguera, 33,5 puntos; Daniel González Linacero, 43,3; Julián González Timón, 36,4; Evilasio González Zamora, 42,7; Antonio Gordillo Galeas, 31,6; Juan Granero Alvarez, 41,9; Alejandro Gregori Delgado, 29,6; Francisco Gutiérrez Ledesma, 32,6; Octavio Hernández Chaguaceda, 28,0; Angel Hernández Chicote, 28,5; Valentín Hernández García, 30,4; Manuel Hernández Manchado, 33,2; Elías Hernández Martín, 32,8; Antonio Hernández Tamame, 34,4; Salustiano Hernández, Velasco, 39,4; Victoriano Hernández, Vicente, 37,0; Manuel Holgado González, 46,1; Vicente Ignacio Hernández, 34,7; Juan Jaén Sánchez, 44,8.

Ovidio Jaraiz Trejo, 28,0; Manuel Jiménez Chaves, 32,7; Fernando León Rodríguez, 38,4; Lorenzo López Castrillo, 32,7; Juan de Dios López Izquierdo, 30,2; Severiano López Santamaría, 30,4; Francisco López Vivas, 38,3; Lorenzo Lorente Martín, 34,2; José Lorenzo Hernández, 47,8; Adolfo Maillo García, 57,0; José Mencha Rodríguez, 41,2; José Manso Manso, 31,1; Luciano Marbán Fernández, 32,2; Bernardo Marcos García, 42,1; Manuel Marcos Herrero, 36,5; José Marcos Martín, 37,0; Pedro Márquez Samino, 31,9; Francisco Martín Madruga, 28,0; Isidro Martín Martín, 28,9; José Martín Pérez, 28,0; Franco Martín Rodríguez, 37,8; Luis Martín Santos, 33,3; Gertrán Martín Segoviano, 30,9; Enrique Matos Sánchez, 40,7.

Julián Mena Poblador, 33,5; Felipe Mexia Carballo, 44,6; Eusebio Monje Sanz, 37,7; Antonio Moralejo Laso, 28,0; Arsenio Morán Martínez, 29,2; Manuel Morán Sanabria, 34,1; Dimas Moreno Prieto 29,8; Arsenio Moreno Rodríguez, 38,6; José Morillas Garrido, 45,5; Ciriaco Moyano Rodríguez, 34,3; Isaac Muñoz Bravo, 39,6; Valeriano Muñoz García, 34,0.

José Naranjo Medina, 28,1 puntos; Daniel Nuñez Cruz, 29,6; Domitilo Pablos García, 35,5; Julio Paniagua Pérez, 48,4; Aurelio Pascual Lorenzo, 44,1; Toribio Pedraza Sevilla, 40,7; Juan Peñín Joaquín, 36,9; Magín Pérez Casado, 37,2; Alejandro Pérez Domínguez, 32,6; Constantino Pérez García, 37,4; Angel Pérez Sánchez, 36,0; Manuel Prada Tablute, 29,2; Rafael Prieto Prieto, 31,1; Sócrates Pulido Meléndez, 29,5; Vidal Regueras Vecilla, 39,2; Marceliano Rentero Tosina, 29,9; José Riesco Flore, 30,7; Santiago Rincón Santos, 34,5; Francisco Rivera Gutiérrez, 39,5; Daniel Rivera López, 32,3; Valeriano Robledinos García, 28,0; An-

gel Rodríguez Bermejo, 28,0; Atanasio Rodríguez Bravo, 38,3; Emiliano Rodríguez Moreno, 40,1; Sixto Rodríguez Moreno, 45,9; Valentín Rodríguez Rodríguez, 29,2; Santiago Rodríguez Sánchez, 46,5; Melquiades Rodríguez Santos, 36,7; Antonio Rodríguez Valdés, 55,3; Lorenzo Rogado López, 28,0; Francisco Romero Cortés, 32,8; Severiano Rosado Vidal, 33,4; Quintín Rubio García, 31,6; José Rubio Amores, 28,0; Domingo Ruiz López, 33,0; José Salgado Luengo, 40,7; Epifanio Sánchez Balbás, 35,7; Segundo Sánchez Blazquez, 33,7.

Benigno Sánchez Cepeda, 30,3; Eladio Sánchez Galache, 30,0; Julio Sánchez Gómez, 31,5; Angel Sánchez Herrero, 38,2; Andrés Sánchez Marcos, 34,3; Mariano Sánchez Prieto, 35,3; Gerardo Sánchez Redondo, 32,9; Lorenzo Santiago González, 28,0; Saturnino Santibáñez Correa, 33,5; Daciano Santos del Castillo, 29,0; Ceferino Santos García, 46,9; Segundo Sastre Bernabé, 39,4; Mariano Seco Carchena, 40,9.

Angel Seisdedos Andrés, 38,4; Joaquín Serrano Ledrosa, 32,5; Gregorio Simón Bayle, 29,6; Gaspar Sobrino Bastante, 28,0; Francisco Sego Viñuela, 29,6; Ceferino Terrero Martín, 44,8; Vicente Terrón Picazo, 29,9; Alfredo de la Torre García, 45,6; Arturo Torres Garzón, 35,3; Roberto Torres Campomanes, 29,0; Agustín Vaquero Mayor, 41,4; Horacio Vasallo Gutiérrez, 39,0; Alejandro Vicente Sanz, 48,7; Eleuterio Vinagre Jiménez, 29,5; Fortunato Vencedor Quintanilla, 39,5; y Emiliano Zugázaga Altamira, 28,7.

Visto Bueno. El presidente, R. Merás. El secretario del Tribunal, Luis Fernández Carcia.

NOTA.—El día 23 del actual, a las tres de la tarde, dará principio en la Universidad el ejercicio oral de los señores opositores.

Están citados para actuar dicho día del 1 al 8, ambos inclusive, y como suplentes, del 9 al 12, también inclusive.

Comisión provincial

Se reunió ayer la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor Marcos Martín, y asistiendo los señores Peña Igea y Castañón Sánchez.

Se acordó hacer constar el agradecimiento de la Corporación a la sociedad U. E. G. por el donativo de doscientas pesetas que ha hecho.

Fue aprobado un expediente, por el que se solicitaba autorización para instalación de luz eléctrica en Quejigal, de Robliza y Matilla de los Caños.

Fueron aprobadas las cuentas municipales de Gallegos de Solmirón, de los años 15 al 21 inclusive.

Se conoció un recurso de Tordillos, promovido por Sigfredo Galiano, sobre restablecimiento de la servidumbre del municipio.

DR. QUINTANA
MEDICO DENTISTA
GARCIA BARRADO, NUM. 34
Coches de alquiler

ECOS DE SOCIEDAD

Ha regresado de Madrid, donde le han retenidos sus negocios, el industrial de esta plaza, don Pablo García, particular amigo nuestro.

—Ayer hemos saludado en ésta a nuestro querido amigo don Manuel Madruga.

Para Segovia, don Juan Muñoz Terrero.

—De Zaragoza, don Antonio Madariaga.

—Para Rollán, don Gabriel Martín, culto maestro Nacional.

—De Junquera de Henares (Guadalajara), el acreditado hombre de negocios don Senén Gallego Sánchez, querido amigo nuestro.

—De Cáceres, don Isaac Ibáñez.

—De Manganeses de la Lampreana (Zamora), nuestro querido amigo D. Manuel Corporales Arribas, oficial retirado de la Guardia civil.

Un baile

Anoche se celebró en el simpático y coquetón salón «Recreo Salmantino» un animado baile organizado por unos cuantos aficionados al arte de Terpsicore, entre los que figuraban estudiantes de Medicina, Derecho y Ciencias, empleados de Hacienda, Banca y Bolsa.

El bello sexo estuvo representado por las gentiles y simpáticas señoritas María Escudero, Mercedes Juanes, Rosa Rodríguez, Angelita de la Mano, Manolita, Pepita y Lucía Juanes, Esperanza, Concha y Dora Vela, Eloína Marcos, Rosa Holgado, Pascuala Sánchez, Teresita Holguera, Manolita Estévez, Maximina Holguera, Eugenia y Rafaela Martín, Juanita González, Asunción Estévez, Cleofé Cacho, Fe Pérez, Angelita Tamargo, Chelito Fernández y otras muchas que lamentamos no recordar y a quien rogamos perdonen su omisión.

Del sexo fuerte, asistieron Luciano Pérez; Esteban Garzón, Eleuterio González, Juan Manuel González, Julio Ruiz, Gregorio Villacastín, Jesús Ruiz, Julio Ludeña, Alfonso Merchán, Antonio Valdés y Larrauri.

Lamentamos no recordar los nombres de todos los organizadores.

Los concurrentes fueron espléndidamente agasajados con champagne, cognac y bombones.

El baile se prolongó hasta la una de la madrugada.

Reciban los entusiastas organizadores nuestra más cariñosa felicitación por la brillantez del acto y por el buen gusto que demostraron tener invitando a tan hermosas señoritas.

Sepelio

Ayer mañana llegó a Salamanca, en el tren de Medina, el cadáver de la excelentísima señora doña María del Rosario de la Riva Trespacios, marquesa viuda de Castellanos y Monroy.

El féretro, de ébano, fué colocado en una magnífica carroza a la federica con palafreneros y tirada por seis caballos.

Después de rezar un responso se puso en marcha la comitiva. Presidían el duelo los excelentí-

simos señores marqués de Castellanos, conde de Berenguer y el conde de Antillón y don Joaquín y don Jaime Berenguer Maldonado.

El cortejo recorrió las Avenidas de Canals, Mirat, calle de Zamora, Plaza Mayor, Lonja de la Cárcel, calle de San Pablo, hasta los Mostenses, donde se halla el panteón de familia.

Una vez rezado el oficio de sepultura, se procedió a la inhumación del cadáver.

Descanse en paz la ilustre dama y reciba su distinguida familia la reiteración de nuestro pésame.

TEATROS

LICEO

Turno de abono económico

Desde hoy hasta las doce de la noche del día 18, en la taquilla de este teatro queda abierto un ABONO A DIEZ únicas funciones, de vermohut o noche, para presenciar la proyección, que comenzará el lunes 19, de la interesante y fastuosa producción cinematográfica en diez jornadas, según novela de Alejandro Dumas, «Veinte años después». Segunda parte de la tan aplaudida película «Los tres mosqueteros», e interpretada por sus principales artistas, superándola grandemente en arte, interés y presentación, habiendo conseguido mayor triunfo que ella en el Real Círculo de Madrid.

La proyección de ésta película tendrá lugar los días 19, 20, 21, 22, 23, 25, 26, 27, 28 y 29 del presente mes de noviembre, debiendo hacer constar que el día 21 del mismo debutará la gran atracción enciclopédica actual éxito del teatro Prince, de Madrid HERMANAS GOMEZ, cinco bellísimas señoritas, cinco acróbatas, equilibristas, cantantes, bailarinas, musicales, duetos trios, cuartetos y grandes números de conjunto.

Siendo todo completamente nuevo y original, no habiéndose presentado nada que pueda igualarla en su género, pues además del escogido trabajo, presentan un riquísimo decorado y preciosas «toilettes» únicas y exclusivos para sus creaciones, sin que por dicha actuación tengan que pagar los señores abonados aumento alguno, así como tampoco, si algún otro número de variedades actuare dentro de los días que comprende el mismo.

Precios archieconómicos para cada sección, palcos o plateas sin entrada, abono 4,00 pesetas, diario, 5,50; butaca de patio abono, 0,76; diario, 1,00.

Los precios de diario serán alterados cuando la Empresa lo tenga por conveniente, respetando siempre los del abono.

DR. INFANTE

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Consulta: de NUEVE a DOCE
doctor Rieasco, 58 duplicado.

SERAFIN GIL

MÉDICO-DENTISTA
Horas de consulta: de DIEZ UNA y de CUATRO a SEIS
Doctor Riesco, 12.

Nuestra información teleiónica y telegráfica

El viaje a Italia de los Reyes de España

Programa de la visita a Roma, Florencia, Polonia y Nápoles.-La llegada a Valencia.-Demostraciones de entusiasmo delirante.-Primo de Rivera aclamadísimo.-El jefe del Gobierno pronuncia tres discursos.-Banquete en el Palacio Municipal.-"Yo también rocé la Constitución, dice el Rey, pero lo hice con la bandera en la mano...-Revista de somatenes.-El embarque

El programa del viaje

El domingo 18, por la tarde, llegarán al puerto de Spesia el acorazado «Jaime» y los buques que lo escoltan. Unas horas antes, en alta mar, se encontrarán los buques españoles y las unidades de la escuadra italiana enviados a rendir honores al Monarca español.

Al ser divisados nuestros barcos, los italianos harán las salvas de ordenanza.

En la tarde del domingo los Reyes visitarán el puerto y el arsenal. Para dormir, regresarán a bordo, desembarcando en la mañana del lunes y dirigiéndose en el tren real a Roma.

El viaje tendrá una duración de cinco horas. Los Reyes almorzarán en el tren.

La llegada a Roma será hacia la una y media de la tarde. En la estación aguardarán los reyes de Italia, el Gobierno, el alto personal palatino y numerosas representaciones.

Con los reyes españoles llegarán a la capital italiana, formando el alto séquito regio, las duquesas de San Carlos y Medinaceli, los marqueses de la Torrejilla y Bendaña, el duque de Miranda, el general Miláns del Bosch y el ayudante señor Rodríguez Pascual. También llegarán con Sus Majestades el presidente del Directorio militar, marqués de Estella, y el jefe del Gabinete diplomático del ministerio de Estado, marqués de Aycena.

Al salir de la estación Termini se organizará la comitiva para trasladarse al Quirinal. Darán guardia a los Reyes los «corazzieri» (guardia Real), que tienen uniformes de color azul, parecidos a los de la Escolta Real española, y cascos análogos a

los de la Guardia republicana francesa. Los «corazzieri» forman un escuadrón de cien hombres; todos tienen, por lo menos, un metro y noventa centímetros de altura.

En el Quirinal, el Palacio regio, antigua residencia de los Papas, los reyes de España visitarán a las princesas Mafalda y Giovanna, que, como es sabido, se hallan convalecientes de las graves enfermedades que han padecido.

Después de descansar, don Alfonso y doña Victoria se dirigirán al Palacio de España (nuestra embajada cerca de la Santa Sede), desde el cual se encaminarán al Vaticano, para verificar la anunciada visita a Su Santidad.

La recepción del Papa a los soberanos será muy solemne.

Don Alfonso y Doña Victoria entrarán por el «Cortile de San Dámaso» cuyas logias fueron construidas por Bramante, en tiempos de Julio II, para unir el gran palacio vaticanista al pabellón del Belvedere.

Los cardenales y la curia romana esperarán a los reyes en el «Cortile», subiendo la comitiva al Vaticano por la «Scala Regia», y rindiendo honores los guardias nobles y los guardias suizos.

En la «Sala regia», vestíbulo de la capilla Sixtina, decorada con el portentoso «Juicio final» de Miguel Angel, se verificará la recepción de embajadores.

El Papa recibirá a los reyes en esta sala o en el consistorio. El monarca dirigirá una salutación al Santo Padre y éste contestará con otro discurso, celebrándose después una audiencia privada de SS. MM. y S. S. Después los reyes visitarán

- Lea usted los sábados

VOLUNTAD

Semanario gráfico
DIEZ CENTIMOS

diversas dependencias del Vaticano para admirar los tesoros de arte que encierran.

A la tarde visitarán don Alfonso y doña Victoria a la reina Margarita, en el palacio Piombino y a la noche se celebrará el banquete de gala en el Quirinal.

En el Costansi se celebrará una función de gala en la noche del jueves.

El viernes visitarán los reyes el Capitolio y el mismo viernes en la noche marcharán a Florencia.

El itinerario del viaje se completará con la visita al colegio español de Bolonia y la excursión a Nápoles, en cuyo puerto embarcarán los Reyes para regresar a España.

Al regreso visitarán las islas Baleares y posiblemente desembarcarán en Barcelona para asistir a la sesión de clausura de la Exposición del Mueble.

Llegada de los reyes

VALENCIA, 16.

Valencia entera espera la llegada de los reyes, que se dirigen a Italia.

El día ha amanecido espléndido. La población está engalanada y el gentío que transita por las calles es enorme.

A las diez y media de la mañana entró en agujas el tren real.

Los reyes venían asomados a las ventanillas de su departamento.

El paso del tren por las estaciones del tránsito fué presenciado por todo el vecindario y las aclamaciones y los vítores fueron oídos en todos los pueblos.

Donde más se significaron estas entusiastas demostraciones fueron en Játiva, Alcira, Carcagente, Argemesí y Silla.

La acogida dispensada por el pueblo valenciano a los monarcas sobrepasa a toda ponderación.

Al descender del tren don Alfonso y doña Victoria fueron saludados por las autoridades que juntamente con nutridas comisiones y numeroso público es-

peraban en la estación su llegada.

Las primeras palabras que pronunció la reina, dirigiéndose al almirante de la escuadra, fueron para preguntarle en qué estado se hallaba el mar.

El almirante contestó a doña Victoria diciéndola que el estado del mar era bueno.

El rey revistó la compañía que con bandera y música rindió los honores de ordenanza.

Los reyes se dirigieron a la capilla de la Virgen de los Desamparados, en donde oraron y oyeron la salve.

Don Alfonso besó la mano de la Virgen haciendo lo propio el general Primo de Rivera y sus acompañantes.

Después se trasladaron a Capitanía general siendo aclamadísimos, y tuvieron que salir a los balcones para agradecer las demostraciones del pueblo.

Primo de Rivera en el Casino de Agricultura

El general Primo de Rivera se dirigió al Casino de Agricultura, donde solía ir cuando era capitán general de Valencia.

Como fué a pie el público le reconoció rodeándole y aclamándole.

En el Casino se le ofreció un lunch.

Primo de Rivera, al beber una copa de champan, brindó diciendo que tenía un ardiente deseo de volver a Valencia y de visitar el Casino.

Expuso los proyectos del Directorio afirmando que quiere hacer una España más próspera. No perseguimos aventura alguna, sino el engrandecimiento del país.

Mis compañeros y yo quere-

mos moraliza: las costumbres y entregar el Poder pronto a nuestros sucesores. (Voces: No, no). Terminó haciendo un elogio de la mujer valenciana y exponiendo sus propósitos en favor de la agricultura.

El presidente del Casino contestó ofreciendo al general el concurso incondicional de un núcleo de valencianos.

Luego, Primo de Rivera dijo que al regresar desembarcarían en Barcelona, pero haría él lo posible por ir a Valencia aunque sólo fuera veinticuatro horas. Después firmó un retrato dedicado al Casino.

En la Feria de Muestras

El general-presidente visitó la Feria de Muestras. Fué aclamadísimo por el público.

En el salón de actos el presidente de la Feria saludó al general, llamándole representante de la demolición del sistema que envilecía al país.

Elogió la laboriosidad de Valencia y dijo que la tierra valenciana ama el derecho, porque quiere Justicia; la libertad, porque quiere orden, y el trabajo, porque siente ansias de progreso.

Se pronunciaron otros discursos.

Luego habló Primo de Rivera diciendo que era la primera vez que se ponía en contacto con el pueblo después del 13 de Septiembre.

Quiero que veais en mí al mismo que antes fué para vosotros: a vuestro capitán general. No creo tener enemigos en Valencia, y estoy ahora entre vosotros como antes.

Esbozó los propósitos del Directorio, diciendo que en España todos habían olvidado sus deberes, incluso el Ejército.

TEATRO MODERNO

NUEVA EMPRESA

HOY, SABADO, 17 DE NOVIEMBRE DE 1923

Estreno de la jornada once y doce de la super-serie Gaumont, en doce episodios, titulada

PARISETTE

e interpretada por los mismos artistas de LA HUERFANITA y de LAS DOS NIÑAS DE PARIS

Completará el programa un escogido complemento

Mañana, dará comienzo la serie en doce episodios, titulada

La vuelta al mundo en 18 días

Basada en la célebre novela de JULIO VERNE

TEATRO BRETON

Hoy, sábado, a las diez y cuarto de la noche

ULTIMA VELADA DE BOXEO

Precios baratísimos: Butaca, 2 pesetas.-General, 0,50

Cuatro grandes matchs y el combate de revancha entre PRADO-LAS HERAS

Mañana, domingo, TRES SORPRENDENTES DEBUTS DELICIOSO ESPECTACULO PARA FAMILIAS

8 Andreus - Estupendos balancistas

El trío Rivel y su estupendo CHARLOT, en sus trapecios mágicos volantes

La pareja de clowns, René, Bobby y su pequeño botones

COMPLETARA EL PROGRAMA SELECTO MATERIAL DE CINE BUTACA, 2 PESETAS - GENERAL, 0,50

Hemos querido destruir esa maraña política que cobijaba la inmoralidad.
Yo he encontrado caciques incluso entre los hombres que dirigían a los obreros.
El Ejército no quiere hacer una obra militarista imponiéndose por la fuerza.
Quiere que triunfe el derecho y la ciudadanía.
Estamos cumpliendo un deber civil.
Terminó agradeciendo las demostraciones de afecto que recibe y dando vivas a España, a Valencia y al rey, a los que se unen vivas a Primo de Rivera y al Ejército.
El general recibió después a numerosas comisiones.

Visitas de los reyes

Don Alfonso y doña Victoria, con su séquito, visitaron el Museo de Pinturas, deteniéndose especialmente en las salas de los pintores valencianos.
Luego regresaron a Capitanía, para marchar al Palacio Municipal.

El banquete en el Palacio Municipal

A las dos de la tarde se celebró en el Palacio Municipal el banquete a los reyes.

Don Alfonso tenía a la derecha a la reina Victoria y a la izquierda a Primo de Rivera.

Los comensales eran doscientos.

Una rondalla ejecutó músicas y bailes de la región.

Discurso del alcalde

El alcalde ofreció el banquete al rey, saludando a las augustas personas en nombre de la ciudad, y haciendo votos por el éxito de la actuación del nuevo régimen.

Discurso del rey

El rey se levantó y dijo que se sentía muy satisfecho por haber vuelto a visitar Valencia.

Exhortó a los concejales a que sean laboriosos para hacer

de Valencia una gran ciudad europea.
Luego, al hablar de los Gobiernos, dijo que todos rozaron la Constitución, y agregó:
«Yo la he rozado también, pero ha sido teniendo en la mano la bandera de España».
Hizo elogios de Italia y habló de la existencia de un anhelo fraternal entre los dos países.
En el banquete reinó un entusiasmo delirante.

Revista de somatenes

Terminado el banquete, en la explanada del Palacio municipal, el rey y Primo de Rivera revistaron mil quinientos somatenistas.

Primo de Rivera pronunció un discurso felicitándoles a los somatenistas diciendo que ellos simbolizan la nueva era. Les exhortó a proseguir su obra sin desmayos, inspirándose en el amor al rey y a la patria.

Los somatenistas vitorearon al rey y al general. Como gritaran; viva el rey de España, que es el mejor rey del mundo, don Alfonso contestó:

—Porque pienso como vosotros.

Al subir don Alfonso y el general al automóvil les rodearon los somatenistas, aclamándoles.

En tanto la reina visitó el dispensario de la Cruz Roja y lue-

go con el rey la Cooperativa de electricidad.

Los reyes, embarcan

Al llegar los reyes al puerto los muelles estaban invadidos por enorme gentío.

Los buques habían sido empavesados.

Ocho hidroaviones volaban sobre el mar.

Al embarcar don Alfonso y doña Victoria se oyó una ovación estruendosa, que se repitió al embarcar Primo de Rivera.



En la plana ocho Información de Madrid

INFORMACION DE ULTIMA HORA

Choque de trenes: muere un maquinista y resultan varios soldados heridos. Parte oficial de guerra: un alférez y un capitán muertos.—La rotura de la Entente.—Discurso del jefe del gobierno inglés.—Impresión en Paris

Choque de trenes.—Un maquinista muerto y varios soldados heridos

PAMPLONA, 16.

En la estación de Siurru-Campanas chocaron el tren correo número 181 con el mercancías número 2, procedente de Zaragoza.

A consecuencia del accidente resultó muerto el maquinista del primero, llamado Pascual Roig. El correo conducía soldados licenciados del reemplazo de 1920, pertenecientes a los regimientos de la Constitución y Almansa.

Hay veinte soldados gravemente heridos, dos de pronóstico reservado y cuatro menos graves.

Tres coches quedaron hechos astillas.

De Pamplona salió un tren especial para el lugar del suceso conduciendo al coronel, a varios jefes y oficiales, autoridades y material de salvamento y curación.

Se instruyen diligencias sumarias.

Parte oficial de guerra

MADRID, 17.

Zona oriental: Durante el día de hoy el enemigo hostilizó las posiciones del sector de Taeris, repeliéndose agresión con fuego de fusilería y cañón, haciéndolo posiciones de Tizzi-Azza principal, Loma Roja y Benitez.

Tuvimos que lamentar baja del alférez de Regulares Fernando Tell Mesia, el cual posteriormente ha fallecido.

Sector Quebdani por haber volcado motor que se disponía a la reposición del cuerpo, el capitán médico del tercio don José Rocambio y Matri, resultó con varias heridas e intensa conmoción visceral, a causa de la cual falleció.

Zona occidental, sin novedad.

Inglaterra se separa de los aliados

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes ha pronunciado hoy un discurso el jefe del Gobierno, Balwing, manifestando que Inglaterra se ve imposibilitada de seguir colaborando con sus aliados en lo que se refiere a las reparaciones de Alemania.

Por lo tanto se separa de ellos de una manera decisiva, y el primer asunto que ha de resolver el próximo Parlamento cuando se reúna, ha de ser éste pero completamente independiente de las demás naciones aliadas.

Cree Balwing que la ocupación del Ruhr ha retrasado muchos años la reconstitución de Europa.

La impresión en Francia

PARIS.—La noticia del discurso pronunciado hoy por el jefe del gobierno inglés llegó por la tarde a la sala de los Pasos perdidos de la Cámara de los Diputados levantando animados y vivísimos comentarios, y aunque en general domina el optimismo la actitud de Inglaterra ha producido cierta depresión.

La acusación de Inglaterra culpando a Francia de ser causa del retraso de la reconstitución de Europa ha causado gran excitación.

Reina enorme curiosidad por conocer la contestación que dará el Gobierno de la República.

A nuestros corresponsales, suscriptores y anunciantes

Una vez más advertimos a nuestros corresponsales, suscriptores y anunciantes, que nadie, absolutamente nadie, está autorizado para efectuar cobros a nombre de «Gráfica combantina» o de «LA VOZ DE CASTILLA, sin acompañar el recibo, extendido por la administración. Y nadie está autorizado para recibir cantidad alguna a nombre de esta empresa.

En Salamanca tenemos nuestro cobrador y nuestro agente de publicidad. Los enviados propagandistas a los pueblos, van provistos de cartas de la dirección y de la administración, y no están autorizados a realizar por sí cobros, ni solicitar cantidad alguna. Los cobros corresponden siempre al corresponsal o a los cobradores ya conocidos, y que entregan a cambio el correspondiente recibo de la administración.

A LOS CIEGOS Y ENFERMOS DE LOS OJOS

¡Ser ciega, estar en las tinieblas; qué desgracia! la mía era tanto mayor, que completamente ciega desde hace cinco años, me decían que mi enfermedad era incurable al hablar de las curas maravillosas que con tratamientos especiales obtiene el oculista americano establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me puse francamente entre sus manos y recuperé la vista, hasta el punto de poder leer y escribir. Mi alegría es inmensa, no me cansaré de decirlo y aconsejarlo a todos esos desgraciados ciegos o enfermos de los ojos, que consultad a este afamado oculista, convencida de que quedarán satisfechos. ELISA PEACOCKE, viuda del general Amat, Navarrotreverter, letras VF., en Valencia.

El oculista americano en Salamanca

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, que el afamado oculista americano Dr. R. Catalá, establecido en Valencia, calle Alfredo Calderón, número 13, conocido en todas partes por sus maravillosas curas obtenidas, pues han sido más de 2.000 enfermos curados habiéndose dado la vista a más de 200 ciegos, cuyos nombres y direcciones están a disposición de los enfermos, cuyos plácemes y elogios han sido insertados en la prensa valenciana. De paso por esta capital, obligada por su mucho trabajo y con el fin de operar a algunos enfermos que no pudieron ser operados en su última visita a esta capital y que algunos ciegos recobraron la vista, habiendo curado a muchos enfermos, dará diez días de consulta en el HOTEL COMERCIO, en Salamanca.

Los ciegos y enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho oculista, podrán consultarle por escrito.

Dará consulta en el Hotel Comercio, de diez a una y de tres a seis, los días jueves, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23 y sábado 24, inclusive.



RESPUESTA OBLIGADA

Comoquiera que el señor F. L. B. me alude en su remitido, publicado en «El Adelanto» del 7 del corriente, voy a contestarle en lo que a mí se refiere.

Primeramente he de manifestarle el gran asombro que me ha producido su escrito; ¡ya supone esfuerzo intelectual, tremendo, el ejecutado por usted señor F. L. B. para combinar y dar a la imprenta tan hermosa obra! ¡Quién creyera que en un pueblo existiera tan estupendo escritor! Y vea usted aquí, señor F. L. B. la injusticia humana; acaso una ¡tan clarísima inteligencia, no haya logrado siquiera ser bachiller! pero como a veces los profesores «¡pogen tirria!» a algunos alumnos, éstos tienen que suspender sus estudios y por su culpa quedan oscurecidos y sólo de vez en cuando dan destellos en artículos periodísticos asombrosos.

No quiero contestarle, señor F. L. B. a la primera alusión que me hace referente al motivo por el cual vine a ejercer mi profesión a este pueblo, porque no soy yo el verdaderamente autorizado para ello; esta contestación se la brindo al señor presidente de la Asociación de Médicos del partido de Peñaranda, persona rectísima que intervino directamente, y antes que el señor presidente del Colegio provincial, en el asunto; y créame señor F. L. B., me ha extrañado mucho que no le haya usted aludido, siendo como fué, el primero que intervino, como presidente de nuestra Asociación, en el conflicto, origen de todo lo ocurrido.

Y en cuanto a la segunda alusión le han informado muy mal señor F. L. B.; en esto está usted errado, amigo; ni he solicitado ni jamás pensé solicitar Miranda del Castañar, (como puede atestiguarlo la Alcaldía de dicha villa), ni ningún otro pueblo; pues bien, señor F. L. B.; si a mí con mi hoja de estudios, toda de «Sobresalientes y Matriculas de Honor», becario por «oposición», «alumno interno», también por «oposición», de la Facultad de Medicina de Salamanca con ejercicio de reválida en la Licenciatura, en la que obtuve «Sobresaliente» el 15 de junio de 1918, con oposiciones aprobadas, con los votos de los dos especialistas a una auxiliaría de la Facultad de Medicina, el 15 de abril de 1919; nombrado, mediante concurso de méritos «Cirujano del Hospital de Caridad» de Cartagena, el 15 de octubre de 1920; plaza de la que no quise tomar posesión, por circunstancias que no son del caso ni le importa saber, pero cuya credencial conservo, y varios otros méritos en el ejercicio de mi profesión, (conste que hace muchos años me alivié el luto por mis dos abuelos); todo ello lo puede comprobar en la Secretaría de la Facultad de Medicina de Salamanca, y con el secretario de la Junta de Gobierno del Hospital de Caridad de Cartagena, y preguntar el concepto que de mí tenían y siguen teniendo mis queridos maestros; pues bien; si aún así no he podido alcanzar ni un partido, ni siquiera Miranda del Castañar, que tan despectivamente trata, dígame, señor F. L. B. ¿qué será del pobre desgaciado cuya hoja de estudios esté llena de «Suspensos», asignaturas «para septiembre» y que a fuerza de años haya logrado ser licenciado, claro que sin reválida, acogiéndose a aquel desdichado Real decreto que los suprimió como obligatorios? Y que entre profanos a la Medicina suelten palabras huecas y retumbantes, que han oído en las aulas, (aun cuando ellos no las entienden), para que crean que son unos sabios por lo menos, y lo son de guardarropía, esto no obsta para que asombren después a sus profesores con específicos traídos por ellos, en sus imaginarios y fantásticos viajes a París y Berlín, etc., sean el brazo derecho de eminentes cirujanos. Y dígame señor F. L. B., ¿pueda usted vez conozca algún individuo de éstos: ¿qué será de tales cretinos ridículos, tal vez por paradoja y contrasentido alcancen una plaza en el Alfonso XIII (Instituto de Higiene) o en las grandes clínicas de Madrid o Barcelona y asombren al mundo de la Ciencia con sus descubrimientos sensacionales y maravillosos?

Y para terminar, pues no he de volver a tomarme la molestia de contestar, he de reiterarle mi admiración por su debut en el periodismo ¡tiene usted condiciones de dramaturgo!, ¡algunos de sus párrafos me enternecieron!; siga, siga, así se «deprende», como dicen los charros de mi tierra.

Y en cuanto a las ofensas y exabruptos que me hace en su... artículo, llamémosle de algún modo, donde tendría materia punible para querellarme contra usted, ante los Tribunales de justicia, a la vez que las desprecio cual se merecen, las perdono, creyéndolas hijas de la inconsciencia.

El pobre interino que no logró cazar ¡ni aun Miranda del Castañar!

Aldeaseca de la Frontera, a 9 de noviembre de 1923.

SOMATENISTAS

POR 25 PESETAS AL MES

Entregamos en el acto el arma que se desee.

Lo que nadie ofrece. Única ocasión.

Excepcional oportunidad.

Aceptamos comisionistas en todos los distritos.

Escriba hoy mismo al CREDITO NACIONAL Plaza de Antonio López, número 15.—Barcelona.

Doctor Méndez

Auxiliar de la Facultad de Medicina. Consulta de partos y enfermedades de la matriz: de DOCE A DOS SANCHEZ RUANO, núm. 5.

Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Su dueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

AGENTES

se necesitan en todos los pueblos de los partidos de la provincia para cubrir pólizas de ahorro. Dirigirse: Inspección Regional de Castilla.

DON LUCIO MILOR ARREGUI Calle Mayor, letra R. VALLADOLID

ATENCIÓN

Lo dice la ciencia, la experiencia lo confirma.

Para Muebles de todas clases, sin competencia en precio y calidad, la casa

Higinio Gómez

La industrial de castilla

GRAN FABRICA DE LADRILLOS

—:—: HIDRAULICOS —:—:

Paseo de las Carmelitas, 28.

Fulgencio Martínez, Salamanca

Los salchicheros se reúnen y fijan el precio del tocino

A las tres de la tarde de ayer celebró junta general, en la Cámara de Comercio, la Sociedad de salchicheros de esta ciudad,

Preside el acreditado industrial de este gremio, D. Hipólito Martín Morán, y actúa de secretario D. Felipe Cacho.

Después de leída, es aprobada el acta de la sesión anterior.

Seguidamente el Sr. Morán dió cuenta de lo relacionado con el seguro de accidente de trabajo a los matarifes del ganado de cerda, empleados en el matadero público municipal, en evitación de algún posible accidente en el cumplimiento de su cargo a cualquiera de dichos empleados. Para este objeto el Sr. Morán había sido citado a una entrevista en el Ayuntamiento con la comisión de Beneficencia, a las seis de aquella misma tarde por cuyo motivo no recayó un acuerdo sobre este asunto.

El secretario manifestó que había presentado su baja en la sociedad el industrial D. Miguel de Vega. La junta acogió con gran satisfacción la noticia.

Se acordó por unanimidad que desde el próximo lunes el precio de venta del tocino, en todos los establecimientos de los asociados, sea el de 3.50 pesetas kilo. Mañana daremos cuenta a nuestros lectores de los establecimientos en que se expenderá el tocino a ese precio.

Se dió conocimiento a la junta de la oferta de cerdo hecha por el conocido tratante D. Alfredo Manzano, quien facilita a todos los asociados los cerdos que necesitan a 32 pesetas arroba.

La oferta fué aceptada por la sociedad, procediendo acto se-

guido, entre los socios reunidos, al reparto de la partida de cerdos ofrecida.

Como último asunto se acordó solicitar del señor gobernador civil y militar de esta provincia la autorización necesaria para poder reunirse la sociedad todos los lunes al objeto de hacer compras y conocer de las ofertas que se hagan a la sociedad.

Terminó la reunión a las cinco y media de la tarde.

DEPORTES

Fútbol

Mañana domingo, a las tres de la tarde, habrá partido de fútbol entre el equipo 1.º de la Unión y una selección de la Victoria y de Albuera.

Promete ser muy interesante por los buenos elementos que lo forman.

Tiro de pichón

En fecha próxima se verificará una tirada de pichón que, por los tiradores, tanto de la capital como forasteros que la integran, promete verse muy animada. Además habrá premios bastante considerables.

Convocatoria

Se convoca a los jugadores que deseen tomar parte en los equipos infantiles de la Unión, a una reunión después del partido, en donde se darán detalles.

Penalty II.

Dr. Muelledes

Jefe del Dispensario antivénetico. Sífilis, piel y urinarias. PELUQUERIA de Esteban Marcos. En breve llegará a esta casa un vagón con inmenso surtido en lociones acompañadas con el célebre Barón Dandy; precios económicos. Juan del Rey, 1.

LAS MEJORES AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS LAS HACE

EMILIANO

PRIOR, 3 Y 5

GRAN VARIEDAD EN CUADROS PARA LAS MISMAS

EXCELSIOR - AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

CONSTITUIDA POR EX EMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCION DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y costas de talones y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios — Precios económicos

DOCTOR RIESCO, 51 - SALAMANCA - TELEFONO, 365

BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

UNICO BAZAR de ROPAS HECHAS

ESPECIALIDAD EN PELLIZAS - GABANES - GABARDINAS E IMPERMEABLES - INMENSO SURTIDO EN CALZADO - PARAGUAS - GENERO DE PUNTO - ROPA BLANCA - RELOJERIA BISUTERIA - ETC., ETCETERA

Restaurant y pastelería - VIUDA DE FRAILE

Servicio a la carta :-: Todos los días langosta y lista de platos diferentes :-: Especialidad en bodas, banquetes y lunch :-: Se reciben encargos tanto de cocina como de repostería :-: Se admiten abonos Pastelería fina y variada :-: Se sirven chocolates y copas de leche con picatostes, tostadas, torrijas, bizcochos y churros especiales :-: A todas horas emparedados y bocadillos :-: DOS ESPACIOSOS COMEDORES INDEPENDIENTES, abiertos hasta las DOCE DE LA NOCHE

CORRILLO, 12 :-: Teléfono, 406, Salamanca

DOGUERIA MODERNA

DE

N. GUTIERREZ ALVAREZ

Precios económicos en cuantos artículos de Droguería medicinal e industrial, ortopedia, cirugía y perfumería deseen. Depósito de los sueros, vacunas y productos opoterápicos del Instituto del Dr. Llorente, de Madrid y de los sueros y vacunas del de el doctor Maldonado. Calidad inmejorable. Verlo y os convencereis.—PEREZ PUJOL, 1.

La ilusión rota...

(CUENTO)

Un incidente de esos que surgen con facilidad en las estaciones de ferrocarril, entre viajeros empleados, me hizo conocer, en la estación de Madrid, a Carlos Medrano. Intervine, por ese afán de meterme en todo, a su favor, y eso me granjeó sus simpatías. Yo, que me dirigía a la Coruña, con objeto de arreglar unos asuntos relacionados con mi cargo, supe que Carlos llevaba la misma dirección y juntos nos acomodamos en un vagón del rápido. Mi compañero era un muchacho de buena presencia, simpático y franco como él solo, poseyendo ese algo misterioso que encanta y agrada y que es como el sésamo que abre todos los corazones hacia la confianza y el afecto. Con charla fácil me narró su vida; era oriundo de un pueblecillo de Galicia; su padre, rico propietario, le dió la carrera de abogado, «porque tuviera un título», y se había licenciado dos meses antes. Con alguna emoción me habló de sus amores; en el pueblo esperaba una novia a la que quería con locura y con la que pensaba casarse a principios del

invierno. Después charlamos de mil cosas indiferentes, y a veces permanecíamos silenciosos mirando a través de la ventanilla la inmensa película del paisaje, siempre nuevo y siempre bello. Repetidas indicaciones hacíame mi simpático compañero, hijas del deseo de que no perdiese ninguna de las atracciones del terreno. Al cruzar por uno de los pintorescos valles de Galicia, Carlos me llamó la atención: «¿Habéis visto—exclamó—jamás algo más hermoso que esto?... Tenía razón mi compañero. Nada más hermoso y espléndido que aquel encantador paisaje; un cerco indefinido de montañas le rodeaba, y era todo el cruzado por mil arroyos que fulgían como hebras de plata; entre las frondas un mundo de pájaros lanzaba al aire sus gorjeos de amor, y en las praderías, llenas de frescor y de hermosura, pacían ovejas y vacas, haciéndonos recordar los cuadros alpinos. En uno de sus extremos me hizo notar mi amigo un pueblecillo, y a alguna distancia me mostró una casa enjalbegada, de aspecto coquetón y ale-

gre, casi escondida entre un grupo de árboles frutales. —Esa es la casa de ella—me dijo Carlos;— ahí bajo ese cielo de ensueño, se han deslizado mis horas de felicidad—y como si se le hubieran roto las válvulas del corazón, se desató en ponderaciones de su querer... ¡que explosión de cariño más sincera y poética! De una manera delicada y hermosa me narró su amor infantil; ingenuo, puro, con galas de ángel. El tren se detuvo breves instantes cerca del pueblo, en una estación pequeña y sosegada, estación pueblerina sin tráfago ni estruendo. Carlos descendió alegre y se despidió de mí, diciéndome: «Perdone usted mis arrebatos; me habrá creído un loco romántico y sentimental y no soy sino uno más de los heridos por las flechas encantadas». Lo vi alejarse con la maleta en la mano, salir de la estación y emprender, en compañía de otra persona, el camino del pueblo, de aquel pueblo para él lleno de encantos. Sonreía la tierra, sonreía a los últimos resplandores del sol que se filtraba entre los árboles festejando de oro los bordes de la hojas, el perfumado ambiente llenaba el alma de misteriosos deseos, de ansias infinitas, de dulces ensueños. Cara a la noche siguió corriendo el tren hasta que se detuvo jadeante en La Coruña, la bella ciudad gallega, que era en aquella hora un misterio resplandeciente. Dos meses más tarde, en octubre, de vuelta de mis asuntos, pasé por aquella aldea en que había dejado a Carlos. El tren se

detuvo un instante sobre su carretera, como el águila se posa un momento para lanzarse de nuevo con mayor impulso y brío. ¿Qué había sido de mi amigo? ¿Era feliz como soñara en aquella revelación que me hizo en otra ocasión? Mi imaginación, como el alado Pegaso, volaba en torno de la casita que tan misterioso encanto encerraba. Mis ojos dieron con ella. En su torno notábase gran movimiento: de su puerta salían dos filas de hombres con velas encendidas; los hombres iban graves, rígidos, luctuosos. Era plena tarde y el sol daba resalte mayor a aquella triste escena. Entre las dos filas avanzaba conducido en hombros de cuatro enlutados un blanco ataúd, y sobre su tapa un manto azul rizaba sus bordes a impulsos del aire; bajo sus pliegues, roto, desgarrado, yacía todo un mundo de ilusiones, esperanzas, dichas... Me asustó el cuadro aquél, en el que veía un idilio truncado por la

muerte. Pálido, desencajado, como el duque de Gandía ante su ex reina, marchaba Carlos con la angustia y aflicción más honda retratadas en su cara. La hija de la Noche y la hermana del Silencio acompañaban invisibles, recreándose en su obra, al fúnebre cortejo. Y como una lluvia de lágrimas de oro, caían las hojas revolando... La máquina del tren lanzó un grito que más era un desgarrador alarido, y luego partió. El panorama gallego me pareció ahora triste y todos sus encantos eran galas que realzaban mas esa indefinible tristeza que en mí aumentaba la que me había producido aquel cuadro presente ante mis ojos: un féretro blanco era llevado al cementerio, con él enterraban un amor, sepultando entre llantos y estrofas fúnebres unas ilusiones... La Providencia dispuso que no llegaran a fundirse en la tierra aquellos dos corazones. La herida en uno de ellos con la flecha, fué mortal.

Aurelio VELASCO.

ASOMBRO... ASOMBRO...

produce la colección que exhibimos de artículos para abrigos, en GAMUZAS LISAS Y LABRADAS, FELPAS, RIZOS, PUNTO Y PIRINEOS

¿Sus precios? DESDE SIETE PESETAS

ECHARPES, RENARDINA, CUELLOS, PIEL Y MONGOLIAS Diez mil kilos lana para jerseys de 60, 70, y 80 céntimos madeja

DEPÓSITO DE GÉNERO DE PUNTO

Grandes almacenes de PEREZ Y PARADINAS



parece que tienen en cuenta los que fabrican estos pillos y plumeros nuestro mal trato, siempre se reservan nuevos y en condiciones para el uso que son de la casa BAJO RUIZ-Quintana. Acabáramos, hombre! Haberlo dicho antes. Pasion-Médico-Ostajédico, Perfumeria, &

Ofertas y demandas

Se vende el local conocido como depósito de carbones propiedad de D. Roque Sagrado, en la Avenida de Canals. Informará, dicho señor, calle de Zamora, número 60.

YA COMPLETAMENTE terminados, con todas las comodidades, vendiendo o alquilando los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias, jardines, agua, luz.

También vendo parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construidas varias viviendas; el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.

Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

LABRADOR práctico y entendido se ofrece para dirigir y administrar una labranza. Informes a José García (del Comercio), Alba de Tormes.

VENDESE la casa número 16 de la calle de Traviesa, que consta de planta baja, con amplias paneras, principal y segundo; de dos corrales, uno de 173 metros cuadrados, con agua y W. C. Informan en el principal: 21.000 pesetas.

PÉRDIDA DE UNA VACA. El día quince del actual, a la salida del Puente Viejo se ha extraviado una vaca de las señas siguientes: dorada, los cuernos vueltos, leonesa. La persona que diga su paradero a su dueño Ruperto Ayuso en Pedrosillo, se le gratificará. 6-1

SE VENDE automóvil de línea de 16 asientos interiores, marca G. M. C. a toda prueba. Razón, Garage Lozauo.

VENTA de dos coches familiares (uno cabriolet y otro imperial moderno), guarniciones inglesas para dos troncos, juegos de ruedas, ejes y ballestas, suelto o por separado. Darán razón, Rodríguez Fabrés, 3, cochera.

BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 9.425.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples. Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizables.—Compra venta de valores de todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones y empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares, y

Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestralmente, a razón de CUATRO POR CIENTO ANUAL

OFICINAS: Doctor Riesco, n.º 41

“BENAMOR,,
“LA MONTERIA,,
Los dos grandes éxitos de la zarzuela española
FOX - BAILABLES - CUPLES
ULTIMAS CREACIONES DE DISCOS
GRAMOFONOS: Ventas a plazos y al contado
Miguel Santos Baz
RELOJERIA, JOYERIA Y OPTICA
Tª AZA MAYOR, 18 - Salamanca

FRANCISCO PEIX SALAMANCA

Teléfono, núm. 16.

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras, con un surtido inmenso.—Materiales de construcción de todas las clases, con depósito de cemento marca «El Cangrejo».—Carbones minerales cok, galletas, antracitas y garbancillo de las mejores minas. Carbones vegetales, brezo, encina y cisco.—Leña y aserrín.—Sierra mecánica a disposición del público en general.

Servicio a domicilio en carros y automóvil-camión, dentro y fuera de la población

PRECIOS BARATISIMOS

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTOS ALMACENES Y OS CONVENCERIS Carretera de Ledesma, números, 10, 12 y 14

INFORMACION DE MADRID

Aumenta la riqueza urbana de una manera que se alegra el alma.—El duque de Tetuán no cesa en su empeño de que los madrileños coman bien y barato, pero los madrileños no le ayudan.—El marqués de Magaz actúa de presidente del Directorio, resultando un digno sustituto de Primo de Rivera.—Nicoli y y García Revenga salen de la cárcel.—Otras importantes noticias

Impresión del día

(POR TELEFONO)

Madrid 16—12 noche

La curiosidad pública está pendiente del viaje de los reyes y Primo de Rivera. El recibimiento que les ha tributado Valencia ha sido magnífico y ha motivado comentarios esta noche, coincidiendo los comentaristas en apreciar que nunca gobernante alguno mereció las demostraciones de entusiasmo que se ofrecen al general-presidente.

En Madrid hoy apenas si ocurrió algo interesante. El general marqués de Magaz y sus compañeros de Directorio continuaron su labor en los despachos de la Presidencia, por los que siguió el desfile de comisiones.

De la actuación gobernante de hoy se destacan las manifestaciones del duque de Tetuán, que no cesa en su campaña para conseguir el abaratamiento de las subsistencias y la exactitud en el peso. Algo se va notando en los mercados esta presión de las autoridades.

Sin embargo ¡hay tantas celdas aún desocupadas!

VERGARA

El catastro urbano

MADRID, 16.

Se ha facilitado hoy en el Ministerio de Hacienda una nota de los trabajos realizados por el Catastro urbano desde 1.º de noviembre de 1922 hasta 31 de octubre de 1923.

Según las notas, se han efectuado 674 registros fiscales de edificios y solares, aumentando el líquido imponible en la suma de 11.463.322 pesetas.

En el mismo espacio de tiempo los arquitectos de Hacienda han realizado investigación en 349 pueblos, aumentando el líquido imponible en 16.017.209 pesetas, de las que corresponden 7.874.941 al ensanche de Barcelona.

Las subsistencias en Madrid

A las cuatro y media llegó a la Presidencia el jefe interino del Gobierno, señor marqués de Magaz.

Poco después llegó el general gobernador de Madrid, quien conferenció brevemente con el contraalmirante Magaz.

Al terminar la entrevista, el duque de Tetuán se detuvo con los periodistas, que le felicitaron por su campaña para abaratar las subsistencias en Madrid.

En efecto—dijo el general—estoy dispuesto a proseguir con ahínco esta cruzada. Ahora nos ocupa el tiempo conseguir que se abaraten el azúcar y otros artículos de primera necesidad.

Se trata de una labor ardua, que simplificaría mucho si nos ayudase el público, pero este

hace dejación de sus derechos. No exige comprobaciones de peso y precio, ni reclama los tickets que se facilitan con el pan. Hay que vencer esta apatía.

Los carniceros pesan bien, pero suelen dar al precio de la carne de primera carne de segunda. Y esto hay que evitarlo.

Sin embargo, nuestra acción, si bien no se anula, se retrasa mucho con la falta de cooperación de los ciudadanos; se nos deben denunciar concretamente todas las transgresiones, pues la autoridad protege al vecindario, que no tiene nada que temer de los comerciantes e industriales desaprensivos.

Visitas al presidente

A primera hora de la tarde visitaron en la Presidencia al marqués de Magaz los generales Dabán, Saro, Cavalcanti y Berenguer (don Federico), que formaron el primer Directorio.

Fueron a ofrecer sus respetos. También saludaron al contraalmirante el capitán general de Madrid y el capitán de la Armada.

Despacharon con el marqués de Magaz los subsecretarios de Gobernación y de Estado, y los encargados de Hacienda y de Fomento.

Comisiones en la Presidencia

Los comisionados de la industria corchotaponera volvieron a conferenciar hoy con el general Hermosa.

Una comisión de la Junta de obras del puerto de Huelva se entrevistó con los generales Mayandía y Navarro.

Otra de subalternos del Estado expuso sus pretensiones al general Murlera.

Varias noticias oficiales

Durante la ausencia del subsecretario de Guerra está encargado del ministerio el general Los Arcos.

El martes terminará en el Tribunal Supremo el escrutinio para crear la Junta organizadora del poder judicial.

¡A ver esos herederos!

En la Dirección de Seguridad se ha dado hoy a la prensa una nota haciendo público que en el Banco de Bruselas hay unos títulos a disposición de los herederos de Ramón Torres, natural de Málaga, que murió el 11 de noviembre de 1880.

Si los herederos no reclaman los títulos, pasarán al Estado belga.

Extenientes de alcalde libertados

Hoy han sido libertados los extenientes de alcalde don Faustino Nicoli y don Juan García Revenga,

En la puerta de la cárcel le esperaban numerosos amigos.

Dr. SANDOVAL

Entermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, num.

CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO
SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL, POR
AIRE CALIENTE-AROMA
:- CONCENTRADO :-
TORREFACTOS

Anúnciese en
LA VOZ DE
CASTILLA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y vida.

Subdirector en Salamanca D. ANDRES PEREZ CARDENAL

Plaza de la Libertad, 1

EL FENIX LA MODALIDAD
MEDICOLA AISPAIO-FRANCESA
Seguros de ganados Seguros de supervivencia
Inspector en Salamanca
Jose Grego
D. PIESCO-84+TELEFONO 19786

NOVELTY

CAFE - RESTAURANT

EMILIO GARCIA VILLA

Varia y selecto menú, por cubierto y a la carta, Langosta diaria. Café especial individual.—Helados y pastelería variada.—Chocolate con churros, torrijas y picatostes.—Se sirven copas de leche :- pura.—Especialidad en BODAS, BANQUETES Y LUNCHS :-

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

¡¡VERDADERA GANGA!!

¡¡AUTOMOVILISTAS!!!

Seis cubiertas seminuevas, tres «Michelin-cablé», dos «Goodyear» y una «General», con nueve cámaras de las dimensiones 820 por 120 en

¡500 pesetas!

Garage Lozano..Paseo Canalejas, 18
Teléfono 282

:-:NOVIAS:-:

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

CAMISERIA INGLESA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 .. SALAMANCA

SARNICIDA
INSTANTANEO
"CESAR"
DE EXQUISITO PERFUME
CURA RADICALMENTE LA SARNA
SIN BAÑO